

→ 察者看台

景区春节免门票重点不在“免”

■乔 杉

连日来，春节旅游市场逐渐升温，旅游过年的“大迁徙”景象初显迹象。围绕吸引游客，各地各景区施出了浑身解数。近日，江苏扬州蜀冈—瘦西湖风景名胜区管委会官方微信发布消息：2023年除夕至正月初六，扬州瘦西湖等8家国有景点免费对外开放。

以“免费”为关键词，进行一番检索，就会发现这么做的地方不少。有人认为，春节免门票更多是一种姿态，实质意义有限，因为在当前旅游消费构成中，门票并非大头，交通食宿等成本占比更高。笔者认为，真正熟悉旅游市场的，当不会轻易下此断言。一直以来，景区门票收费高，成为影响游客体验度乃至观光向往的无形门槛，也因此饱受诟病。相反的是，降免门票对拉动旅游市场，往往能发挥立竿见影之效果。

也有人认为，体验才是旅游的核心，仅靠门票免费来提升旅游业景气指数是不够的。一个鲜明对比是，在疫情前，出境旅游人数不断攀升，人均消费额远远高于国内。出境游的一大魅力，除了独具特色的各国风情，还包含全过程消费体验的提升。

的确，旅游发展进入了重视体验的阶段，迫切需要加强供给侧结构性改革。2019年，国务院办公厅印发《关于促进全域旅游发展的指导意见》，就加快推动旅游业转型升级、提质增效，全面优化旅游发展环境，走全域旅游发展的新路子作出部署。至于说疫情期间，旅游业遭遇重创，业界“停下来思考、站起来提升”，也主要指向这一点。但是，这与景区免费开放并不矛盾，存在逻辑一致性。

未来旅游市场向何处发展？疫情期间的思考很多，现在是需要付诸行动、检验成果的时候。道路千万条，

用户第一条，最为根本的，还是建立用户思维，真正做到以游客为中心。随着疫情防控进入新阶段，全社会的旅游意愿充分点燃，有望在春节假期激发和喷发。而春节期间，城市运营乃至稳经济，都需要一定“就地过年”保障，免门票作用就在于，一方面稳岗留工保运营，另一方面引客吸流促经济，体现的正是用户思维，正是以游客为中心。沿着这样的逻辑线条发展下去，旅游市场会有不一样的呈现。

春节景区免门票并非摆造型，免门票重点也不在“免”，而是冀图通过景区大有所为换取市场大有作为。旅游体验是具体的，有时是琐细的，一个个具体的细节体验，最终构成了游客对于城市的好感和对旅游的认知。假期降免门票是一个起点，重视旅游体验，沿着用户思维走下去，这是一条春光灿烂的大路。

世相浅见

1.日前，商务部等多部门共同指导举办的“2023全国网上年货节”拉开帷幕，提出要紧紧围绕人民美好生活需要和节日市场采购需求，推动实现消费场景应用创新、内外城乡市场联通和网络消费环境优化。年货消费作为满足居民消费升级需求、增添节日喜庆氛围的重要消费方式，是新一年消费市场的风向标，成为时下关注的热点。

点评：春节期间，商家的各项成本都将有所提升，不少服务业会开出“春节价”，春节期间适当涨价，对商家也是一种必要的补偿，但一到春节期间，商家乱涨价甚至哄抬物价的现象也较为常见。要遏制春节消费市场乱象，就要加强年货消费市场监管。当然，消费者也要增强维权意识、防范意识，要能理性消费。

对年货消费市场也要来一场过得硬的“年检”，这样才能打响打好新年市场监管“第一枪”，有助于促进新一年消费市场健康发展。

2.记者近日调查发现，线上线下电子烟销售市场出现了大量“三无”电子烟产品。这些“三无”电子烟在外包装上和卖家的推广语中，被称为“一次性气雾剂”“奶茶杯”“可乐罐”“星球杯”等，多种口味是这类商品的主要卖点。这类“三无”电子烟以奇特造型、花样口味，不仅吸引了大量年轻人，还逐渐吸引不少未成年人“入圈”。

点评：年轻消费者追求花样口味给了“三无”电子烟的生存空间，但由于不符合电子烟强制性国家标准，存在很大安全隐患，必须坚决依法予以严厉打击。一方面，要加强源头查处，鼓励群众积极举报生产“三无”电子烟的小作坊，发现一个、查处一个。另一方面，要压实电商平台、社交平台责任，督促平台进行技术升级优化，更加精准识别电子烟关键词并对相关信息进行拦截屏蔽，同时对卖家严肃处理，并配合司法机关打击治理违法犯罪活动。

3.除菌消毒卡、蓝光雾化消毒枪、空气消毒机……近期，不少商家推出多种号称能“杀菌消毒防疫”的“神器”，令消毒类产品销量大幅上涨。在一些“消毒神器”的宣传中，“1米范围内，360度覆盖”“纳米级雾化，超远射程，无死角消杀”“紫外线杀菌，臭氧消毒”……类似神乎其神的描述随处可见。这些消毒产品是确有奇效，还是商家为了宣传而徒劳的噱头？这备受关注。

点评：仔细审视不难发现，眼下聚焦在“消毒神器”背后，主要有三个问题，一是标准缺失，二是监管缺失，三是夸大宣传。标准缺失导致的结果是，每个产品都可以有一定的自主权，一些生产厂家为了赚钱无所不用其极。事实上，健康与安全，是每个人都“所欲”的。但在任何时刻，都不能被商家牵着鼻子走，因为你盯着他们的产品，他们却只考虑了你的钱包。故而，对相关部门来说，对“消毒神器”之事还是要有一揽子的措施进行规范管理；而对每个人来说，则需要不断地提升自我的科学素养，时刻保持必要的理性。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

补齐公共图书馆发展短板

■张书增

近日，有一项统计数据颇引人关注：2021年年底，全国公共图书馆实际持证读者数量超1.03亿人。2012年，这一数据为2484.51万人。10年间，公共图书馆实际持证读者数增长超过315%。

不独读者，全国公共图书馆数量也在过去10年间飞速增长。据统计，截至2021年年底，全国共有公共图书馆3215个。

近年来，我国先后出台了一系列支持公共图书馆发展的法律和政策，对公共图书馆的建设发展起到了重要推动作用。公共图书馆总量逐年增多，布局越发合理，各地社区图书馆贴近居民，这应该是读者数量大幅增加的重要原因。

不过，当前我国公共图书馆在建设和管理中还存在一些不足，比如公共图书馆主要分布在城市，图书资源较为集中；乡镇、村级等基层图书馆数量少、分布不均，图书种类少、更新慢，缺乏专业管理，重建轻管、利用率低等。

抓紧制定做好公共图书馆法的衔接工作，推进城乡公共文化服务均衡发展。省市级图书馆可与基层图书馆联动合作，共享图书资源，进一步降低公共图书馆的借阅门槛，让更多居民以低成本更便捷地享受借阅服务。

引导社会力量参与公共图书馆建设，探索引入市场化经营模式。各地可制定相关扶持政策，依法推动社会力量参与公共图书馆建设运营、活动项目打造、服务资源配置等管理服务工作，鼓励在公园、街区、商圈等公共场所建设公共阅读空间。各地可鼓励市场化经营，适当引入多元化服务项目，打造沉浸式阅读环境，探索开发共享型阅读空间。

→ 有话就说

“年度语文差错”，对语言“内外消毒”

■戴先任

的来看较有代表性。有的语文差错还不是“年度”的，已经存在了多年。

比如“不负众望”误为“不孚众望”；“天然气”误为“天然气”；“终止”误为“中止”；“霰弹枪”误为“散弹枪”等等，这些语文差错并非新问题，而是早已有之，且一直就较为常见，不过在2022年，这些语文差错出现在一些重大新闻事件中，让这些语文差错也被无限放大，造成谬种流传，带来恶劣影响，从而成了年度语文差错。对这些广为流传的语文差错及时进行纠正，就很有必要。

而像“连花清瘟”误为“莲花清瘟”，两者之间就很相似，就只有一字之差，本就容易混淆。正因人们容易



1月11日，《咬文嚼字》编辑部公布了2022年十大语文差错，其中包括“踔厉奋发”的“踔”误读为zhuō、“连花清瘟”误为“莲花清瘟”、“终止”误为“中止”等等。

《咬文嚼字》编辑部每年选出的年度“十大语文差错”，自然并非“十全十美”，也有不少遗珠之憾，但总

将“连花清瘟”误为“莲花清瘟”，甚至让一些无良商家也从中浑水摸鱼。

实际上，在这个“人人都有麦克风，个个都是通讯社”的自媒体时代，语文差错是随处可见，诸如一些短视频、自媒体文章中，语文差错甚至多到离谱的程度，一些自媒体为了哗众取宠，还故意使用错别字；而在媒体行业中，采编人员素质参差不齐也较为常见。

所以，总结年度语文差错，很有必要，但还不够。不仅要在年末对语文差错进行总结，要正确使用语言，保护我们的母语，需要每一个人的积极参与，也需要媒体、网络平台、自媒体等，能够严格把关。